

אינטגרציה של פונקציה רציונלית כחלקית

פירוק לשברים חלקיים
METHOD OF PARTIAL FRACTIONS

שאלה א': רצף מספרים מרוכבים

$$\int \frac{p(x)}{q(x)} dx$$

p, q פולינומים

מסל היסודי באינטגרציה: קיימים מספרים $\alpha_i \in \mathbb{C}$ (שוכים של q) ומספרים טבעיים $e_i \in \mathbb{N}$ (כפילות של השוכים α_i)

כך $q(x) = (x-\alpha_1)^{e_1} \dots (x-\alpha_k)^{e_k}$ (קבוצה)

נקודת המפנה הכי גדולה ג-2

פירוק לשברים חלקיים: קיימים פולינומים $f(x)$ ו- $g(x)$ כך $e > \deg g(x)$ בעלת מעלה $e_i > \deg g_i(x)$

$$\frac{p(x)}{q(x)} = f(x) + \sum_i \frac{g_i(x)}{(x-\alpha_i)^{e_i}}$$

מספיק לעשות אינטגרלים בצורה $\int \frac{g(x)}{(x-\alpha)^e} dx \sim \int \frac{p(x)}{q(x)} dx$

הצבה $y = x - \alpha$

פולינום ג-2 בעלת מעלה e

$$\int \frac{g(y+\alpha)}{y^e} dy = \int \frac{a_{e-1}y^{e-1} + \dots + a_1y + a_0}{y^e} dy$$

$$= \int a_{e-1} \frac{1}{y} + \dots + a_1 \frac{1}{y^2} + a_0 \frac{1}{y^e} dy$$

$\int \frac{dy}{y^n} = \frac{y^{1-n}}{1-n} \quad (n > 1)$

הצבה אופקית פירוק לשברים חלקיים מייק בצורה:

$$\frac{p(x)}{q(x)} = f(x) + \sum_i \left(\sum_{j=1}^{e_i} \frac{a_{ij}}{(x-\alpha_i)^j} \right)$$

$\int \frac{a_{ij}}{(x-\alpha_i)^j} dx$
 $j=1: a_{ij} \ln|x-\alpha_i|$
 $j>1: \frac{a_{ij}}{1-j} (x-\alpha_i)^{-j+1}$

$(a+ib)(c+id) = (ac-bd) + i(ad+bc)$ $i^2 = -1$

$(a+ib)+(c+id) = (a+c) + i(b+d)$

$e^{i\theta} = \cos \theta + i \sin \theta$

$a, b \in \mathbb{R}, z = a+ib$

רצף conjugate $\bar{z} = a-ib$

$z\bar{z} = a^2+b^2 = |z|^2$, $|z| = \sqrt{a^2+b^2}$ modulus

תצבוכת של מספרים מרוכבים
complex numbers

$a = \text{Re}(z)$ real part
 $b = \text{Im}(z)$ imaginary part

$\theta = \arg(z)$ argument
(= $\tan^{-1}(b/a)$)
 $\pi < \theta < 2\pi$

$\cos \theta = \frac{a}{\sqrt{a^2+b^2}}$
 $\sin \theta = \frac{b}{\sqrt{a^2+b^2}}$

$z = |z|e^{i\theta}$

$\ln z = \ln |z| + i\theta + 2\pi i k$ מספר פד

$\int \frac{x+5}{x^3-x^2-x+1} dx$ (2)

$x^3-x^2-x+1 = (x-1)(x^2-1)$
 $= (x-1)^2(x+1)$
 $\frac{x+5}{x^3-x^2-x+1} = \frac{Ax+B}{(x-1)^2} + \frac{C}{x+1}$

$x+5 = (Ax+B)(x+1) + C(x-1)^2$
 : D'N'P'N
 $x^2: 0 = A + C \Rightarrow C = -A$
 $x: 1 = A + B - 2C \Rightarrow 1 = 3A + B$
 $1: 5 = B + C \Rightarrow 5 = -A + B$

$C = 1 \Leftarrow A = -1$
 $B = 4$

$\int \frac{x+5}{x^3-x^2-x+1} dx = \int \frac{-x+4}{(x-1)^2} + \frac{1}{x+1} dx$
 $= \int \frac{-(x-1)+3}{(x-1)^2} + \frac{1}{x+1} dx$
 $= -\ln|x-1| - \frac{3}{x-1} + \ln|x+1| + \gamma(\Delta)$

$\frac{x+5}{x^3-x^2-x+1} = \frac{D}{(x-1)^2} + \frac{E}{x-1} + \frac{C}{x+1}$ (11c)

$x+5 = D(x+1) + E(x-1)(x+1) + C(x-1)^2$
 : D'N'P'N
 $x^2: 0 = E + C \Rightarrow E = -C$
 $x: 1 = D - 2C \Rightarrow 1 = D - 2C$
 $1: 5 = D - E + C \Rightarrow 5 = D + 2C$
 $D = 3$
 $E = -1 \Leftarrow C = 1$

$\int \frac{x+5}{x^3-x^2-x+1} dx = \int \frac{3}{(x-1)^2} - \frac{1}{x-1} + \frac{1}{x+1} dx$
 $= -\frac{3}{x-1} - \ln|x-1| + \ln|x+1| + \gamma(\Delta)$

$\int \frac{x+5}{x^2+3x+2} dx$ (2)

$x^2+3x+2 = (x+1)(x+2)$
 $\frac{x+5}{x^2+3x+2} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{x+2}$
 $\Downarrow \times (x^2+3x+2)$
 $x+5 = A(x+2) + B(x+1)$

| | |
|---|--|
| <p>(11c) D'N'P'N comparison of coefficients x: 1 = A + B 1: 5 = 2A + B $\Rightarrow A = 4, B = -3$</p> | <p>(11c) evaluation x = -1 $\Rightarrow 4 = A$ x = -2 $\Rightarrow 3 = -B$</p> |
|---|--|

$\int \frac{x+5}{x^2+3x+2} dx = \int \frac{4}{x+1} - \frac{3}{x+2} dx$
 $= 4 \ln|x+1| - 3 \ln|x+2| + \gamma(\Delta)$

11c 11c'e : D'N'P'N

$\int \frac{1}{x^2+3x+2} dx$ (11c)

$x^2+3x+2 = (x+1)(x+2)$
 $\frac{1}{x^2+3x+2} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{x+2}$
 $\Downarrow \times (x^2+3x+2)$
 $1 = A(x+2) + B(x+1)$

| | |
|--|--|
| <p>(11c) D'N'P'N x: 0 = A + B 1: 1 = 2A + B $\Rightarrow A = 1, B = -1$</p> | <p>(11c) evaluation x = -1 $\Rightarrow 1 = A$ x = -2 $\Rightarrow 1 = -B$</p> |
|--|--|

$\int \frac{1}{x^2+3x+2} dx = \int \frac{1}{x+1} - \frac{1}{x+2} dx$
 $= \ln|x+1| - \ln|x+2| + \gamma(\Delta)$

$\int \frac{x+5}{x^3+x^2+x+1} dx$ (11)

$x^3+x^2+x+1 = (x+1)(x^2+1)$
 $= (x+1)(x+i)(x-i)$
 $\frac{x+5}{x^3+x^2+x+1} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{x+i} + \frac{C}{x-i}$
 $x+5 = A(x^2+1) + B(x+i)(x-i) + C(x+i)(x-i)$
 $x = -1: 4 = 2A \Rightarrow A = 2$
 $x = i: i+5 = C(i+1)(2i) \Rightarrow C = \frac{i+5}{2i-2}$
 $x = -i: 5-i = B(1-i)(-2i) \Rightarrow B = \frac{5-i}{-2i-2}$

$\int \frac{x+5}{x^3+x^2+x+1} dx = I$
 $= 2 \ln|x+1| + B \ln|x+i| + C \ln|x-i|$
 $B = \frac{5-i}{-2-2i} = \frac{(5-i)(-2+2i)}{(-2-2i)(-2+2i)} = \frac{-8+12i}{8} = -1 + \frac{3}{2}i$
 $C = \frac{i+5}{2i-2} = \frac{(5+i)(-2-2i)}{(-2+2i)(-2-2i)} = \frac{-8-12i}{8} = -1 - \frac{3}{2}i$

$\Rightarrow I = 2 \ln|x+1| - \ln|x^2+1| + 3 \tan^{-1}x + \gamma(\Delta)$
 $\leftarrow^{x=-1} \ln(x+i) + \ln(x-i) = \ln(x^2+1)$
 $\leftarrow^{x=3/2} i(\ln(x+i) - \ln(x-i)) = -2 \tan^{-1} \frac{1}{x} = 2 \tan^{-1}x + \gamma(\Delta)$

$\int \frac{x^3}{x^2+3x+2} dx$ (2)

$\frac{x^3}{x^2+3x+2} = (x-3) + \frac{7x+6}{x^2+3x+2}$
 $= (x-3) + \frac{A}{x+1} + \frac{B}{x+2}$
 \Downarrow
 $7x+6 = A(x+2) + B(x+1)$

$x = -1 \Rightarrow -1 = A$
 $x = -2 \Rightarrow -8 = -B$
 $\int \frac{x^3}{x^2+3x+2} dx = \int (x-3) - \frac{1}{x+1} + \frac{8}{x+2} dx$
 $= \frac{x^2}{2} - 3x - \ln|x+1| + 8 \ln|x+2| + \gamma(\Delta)$

הערה להפתח בשיטה או באוג' י' ו-δ שונים לטו משיים, צב'ק

(א) להגדיר אינטגרל של פונקציה $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{C}$ ע"פ $f(x) = u(x) + i v(x)$

(ב) עבור ק' שלפ' ההגדרה @ ולהגדרה של ln

תכז'ם! נדד' כד'ם
 $\rightarrow \begin{cases} \int \frac{1}{x+c} dx = \ln(x+c) + \text{קבוע} & c \in \mathbb{C} \\ n > 1 \quad \int \frac{1}{(x+c)^n} dx = \frac{1}{1-n} (x+c)^{1-n} + \text{קבוע} \end{cases}$

$\int \frac{1}{(x+i)^2} dx = ?$ לנד'רד

$\frac{1}{(x+i)^2} = \frac{1}{x^2 - 1 + 2ix} = \frac{x^2 - 1 - 2ix}{(x^2 - 1 + 2ix)(x^2 - 1 - 2ix)} = \frac{x^2 - 1 - 2ix}{(x^2 - 1)^2 + (2x)^2} = \frac{x^2 - 1}{(x^2 + 1)^2} - i \frac{2x}{(x^2 + 1)^2}$

$\Rightarrow \int \frac{1}{(x+i)^2} dx = \int \frac{x^2 - 1}{(x^2 + 1)^2} dx - i \int \frac{2x}{(x^2 + 1)^2} dx$

$\left. \begin{matrix} \downarrow \\ x = \tan \theta \\ dx = \sec^2 \theta d\theta \end{matrix} \right\}$

$\left. \begin{matrix} \downarrow \\ u = x^2 + 1 \\ du = 2x dx \end{matrix} \right\}$

$\int \frac{du}{u^2} = -\frac{1}{u} + \text{קבוע}$

$= -\frac{1}{1+x^2}$

$\int \frac{\tan^2 \theta - 1}{(\sec^2 \theta)^2} \cdot \sec^2 \theta d\theta$

$= \int (\tan^2 \theta - 1) \cdot \cos^2 \theta d\theta$

$= -\int (\cos^2 \theta - \sin^2 \theta) d\theta$

$= -\int \cos 2\theta d\theta$

$= -\frac{1}{2} \sin 2\theta$

$= -\sin \theta \cos \theta$

$= -\frac{\tan \theta}{\sec^2 \theta} = -\frac{x}{1+x^2}$

$\Rightarrow \int \frac{1}{(x+i)^2} dx = -\frac{x}{1+x^2} + \frac{i}{1+x^2} + \text{קבוע}$

$= \frac{i-x}{1+x^2} + \text{קבוע} = \underline{\underline{-\frac{1}{i+x} + \text{קבוע}}}$

$\int \frac{1}{x+i} dx = ?$ לנד'רד

$\frac{1}{x+i} = \frac{x}{1+x^2} - \frac{i}{1+x^2}$

$\Rightarrow \int \frac{1}{x+i} dx = \int \frac{x}{1+x^2} dx - i \int \frac{1}{1+x^2} dx$

$= \frac{1}{2} \ln(1+x^2) - i \tan^{-1} x + \text{קבוע}$

$= \ln \frac{\sqrt{1+x^2}}{|x+i|} + i \frac{\tan^{-1}(\frac{x}{i})}{\arg(x+i)} + \text{קבוע}$

$= \underline{\underline{\ln(x+i) + \text{קבוע}}}$

$$\int \frac{p(x)}{q(x)} dx$$

כשר q פולינומיאלי ממשיים
 ו- q ק"מ"ם שונים לא ממשיים

q פולינום ממשי \Leftrightarrow לכל שורש z של q , z הוא
 $(q(\bar{z})=0 \Leftrightarrow q(z)=0)$
 וגם הכפולות של z, \bar{z} שווים.

$z \in \mathbb{R}$ או $z \notin \mathbb{R}$ } $\Leftrightarrow q$ של שורש z

$$q(x) = (קבוע) \cdot \prod_i (x - \alpha_i)^{e_i}$$

$$= (קבוע) \cdot \prod_{\substack{\text{שורשים} \\ \text{ממשיים}}} (x - \alpha_i)^{e_i} \cdot \prod_{\substack{\text{זוגיים} \\ \text{של שורשים} \\ \text{לא ממשיים}}} \underbrace{(x - (a_j + ib_j))^{e_j} (x - (a_j - ib_j))^{e_j}}_{(x^2 - 2a_jx + (a_j^2 + b_j^2))^{e_j}}$$

תמיד אפשר לכתוב אות q בצורה:

$$(קבוע) \cdot \prod_i (x - \alpha_i)^{e_i} \cdot \prod_j (x^2 + c_jx + d_j)^{e_j} = q(x)$$

$\alpha_i \in \mathbb{R}, e_i \in \mathbb{N}$ $c_j, d_j \in \mathbb{R}, e_j \in \mathbb{N}$

פיצוק לשברים חלקיים:

$$\frac{p(x)}{q(x)} = f(x) + \sum_i \frac{g_i(x)}{(x - \alpha_i)^{e_i}} + \sum_j \frac{h_j(x)}{(x^2 + c_jx + d_j)^{e_j}}$$

פולינום $f(x)$ פולינום g_i פולינום h_j
 $e_i >$ גודל מצעיה $2e_j >$ גודל מצעיה

\int
 פירוק (פולינום)

\int
 פירוק
 $(\ln|x - \alpha_i|)$
 $(x - \alpha_i)^{-k}$

\int
 $\frac{h_j(x)}{(x^2 + c_jx + d_j)^{e_j}} dx$ $u = x + c_j/2$
 complete the square
 $x^2 + c_jx + d_j = u^2 + (d_j - c_j^2/4) = u^2 + b^2 > 0$
 $u/b = t$

$(0 \leq n < 2e)$ $\int \frac{t^n}{(t^2 + 1)^e} dt$ נוסף $\int \frac{פולינום}{(t^2 + 1)^e} dt$

$(0 \leq m < e)$ $n = 2m + 1$

$\int \frac{t^{2m+1}}{(t^2 + 1)^e} dt$
 $s = t^2, ds = 2t dt$
 $\int \frac{(s-1)^m}{s^e} \cdot \frac{1}{2} ds$
 $\ln|s| \left\} \leftarrow$ פירוק
 s^{-k}

$n = 2m$ $(0 \leq m < e)$ $t = \tan \theta$
 $dt = \sec^2 \theta d\theta$

$\int \frac{(\tan \theta)^n}{(\sec^2 \theta)^e} \cdot \sec^2 \theta d\theta$
 $= \int (\sin \theta)^n (\cos \theta)^{2e-2-n} d\theta$
 $= \int (\sin \theta)^{2m} (1 - \sin^2 \theta)^{e-1-m} d\theta$
 \leftarrow פירוק $\sin \theta$ ו- $\cos \theta$

$$1+x^3 = (x+1)(x^2-x+1)$$

$$\frac{1}{1+x^3} = \frac{A}{x+1} + \frac{Bx+C}{x^2-x+1}$$

$$\Rightarrow 1 = A(x^2-x+1) + (Bx+C)(x+1)$$

$x^2: 0 = A+B \Rightarrow B=-A$
 $x: 0 = -A+B+C \Rightarrow 0 = -2A+C$
 $1: 1 = A+C \Rightarrow 1 = A+C$

$\Rightarrow A = \frac{1}{3}, C = \frac{2}{3} \Rightarrow B = -\frac{1}{3}$

$$\Rightarrow \frac{1}{1+x^3} = \frac{\frac{1}{3}}{x+1} + \frac{-\frac{1}{3}x + \frac{2}{3}}{x^2-x+1}$$

$$\frac{d}{dx}(x^2-x+1) = 2x-1$$

$\ln|x^2-x+1| = \int \frac{2x-1}{x^2-x+1} dx$

$= \frac{\frac{1}{3}}{x+1} + \frac{-\frac{1}{6}(2x-1)}{x^2-x+1} + \frac{\frac{1}{2}}{x^2-x+1}$

$$\Rightarrow \int \frac{1}{1+x^3} dx = \frac{1}{3} \ln|x+1| - \frac{1}{6} \ln|x^2-x+1| + \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x^2-x+1}$$

$x^2-x+1 = (x-\frac{1}{2})^2 + \frac{3}{4}$

$$\int \frac{1}{(x-\frac{1}{2})^2 + \frac{3}{4}} dx$$

$$= \int \frac{1}{u^2 + \frac{3}{4}} du \quad (u = x - \frac{1}{2})$$

$$= \frac{1}{\sqrt{3/4}} \tan^{-1} \frac{u}{\sqrt{3/4}} + \delta(\lambda)$$

$$= \frac{2}{\sqrt{3}} \tan^{-1} \left(\frac{2}{\sqrt{3}}(x - \frac{1}{2}) \right) + \delta(\lambda)$$

$$\int \frac{du}{u^2+a^2} = \tan^{-1} \frac{u}{a}$$

$$\int \frac{du}{u^2+a^2} = \int \frac{\frac{1}{a^2} du}{(\frac{u}{a})^2 + 1} = \frac{1}{a} \tan^{-1} \frac{u}{a}$$

$$\Rightarrow \int \frac{1}{1+x^3} dx = \frac{1}{3} \ln|x+1| - \frac{1}{6} \ln|x^2-x+1| + \frac{2}{\sqrt{3}} \tan^{-1} \left(\frac{2}{\sqrt{3}}(x - \frac{1}{2}) \right) + \delta(\lambda)$$

$$\sec^2 \theta = 1 + \tan^2 \theta$$

$$\operatorname{cosec}^2 \theta = 1 + \cot^2 \theta$$

$$\tan \theta = \frac{\sin \theta}{\cos \theta}$$

$$\sec \theta = \frac{1}{\cos \theta}$$

$$\cot \theta = \frac{\cos \theta}{\sin \theta}$$

$$\operatorname{cosec} \theta = \frac{1}{\sin \theta}$$

$$\sin^2 \theta + \cos^2 \theta = 1$$

$$\cos^2 \theta - \sin^2 \theta = \cos 2\theta$$

$$2 \sin \theta \cos \theta = \sin 2\theta$$

$$\sin(a+b) = \sin a \cos b + \cos a \sin b$$

$$\cos(a+b) = \cos a \cos b - \sin a \sin b$$

$$\frac{d}{d\theta} (\sin \theta) = \cos \theta$$

$$\frac{d}{d\theta} (\cos \theta) = -\sin \theta$$

$$\frac{d}{d\theta} (\tan \theta) = \sec^2 \theta$$

$$\frac{d}{d\theta} (\cot \theta) = -\operatorname{cosec}^2 \theta$$

$$\frac{d}{d\theta} (\sec \theta) = \sec \theta \tan \theta$$

$$\frac{d}{d\theta} (\operatorname{cosec} \theta) = -\operatorname{cosec} \theta \cot \theta$$

$$t = \tan \frac{\theta}{2}$$

$$\frac{2t}{1-t^2} = \tan \theta$$

$$\frac{2t}{1+t^2} = \sin \theta$$

$$\frac{1-t^2}{1+t^2} = \cos \theta$$

$$\frac{d}{dt} (\tan^{-1} t) = \frac{1}{1+t^2}$$

$$\frac{d}{dt} (\sin^{-1} t) = \frac{1}{\sqrt{1-t^2}}$$

$$\frac{d}{dt} (\cos^{-1} t) = \frac{-1}{\sqrt{1-t^2}}$$

$$\Rightarrow \int \frac{1}{1+t^2} dt = \tan^{-1} t \quad + \text{const}, \quad \int \frac{dt}{t^2+a^2} = \frac{1}{a} \tan^{-1} \left(\frac{t}{a}\right) \quad + \text{const}$$

$$\Rightarrow \int \frac{1}{\sqrt{1-t^2}} dt = \sin^{-1} t \quad + \text{const}, \quad \int \frac{dt}{\sqrt{a^2-t^2}} = \sin^{-1} \left(\frac{t}{a}\right) \quad + \text{const}$$

$$\sin \frac{\pi}{4} = \cos \frac{\pi}{4} = \frac{1}{\sqrt{2}}$$

$$\tan \frac{\pi}{4} = 1$$

$$\sin \frac{\pi}{3} = \frac{\sqrt{3}}{2} = \cos \frac{\pi}{6}$$

$$\sin \frac{\pi}{6} = \frac{1}{2} = \cos \frac{\pi}{3}$$

$$\tan \frac{\pi}{3} = \sqrt{3}$$

$$\tan \frac{\pi}{6} = \frac{1}{\sqrt{3}}$$